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Највећи у Европи
Мост на Ади

М
ост пре ко Са ве са је ди ним пи ло ном на Ади Ци ган ли ји, ви со -
ким 200 ме та ра и ко сим ка бло ви ма, са ра спо ном од 376 ме та -
ра, тре нут но је нај ве ћи европ ски мост у из град њи. По сле спа -
ја ња де ло ва глав не кон струк ци је и пре мо шћа ва ња ре ке, 8.
ав гу ста ове го ди не, у то ку су за вр шни спо ља шњи ра до ви на

хидроизoлацији че лич не кон струк ци је, ас фал ти ра њу ко ло во за, по ста вља њу
бе тон ских ивич ња ка, од бој не огра де и ру ко хва та, ра све те и на си па ње ма ка -
дам ске под ло ге за тра су бу ду ћег ме троа. Сле ди ко нач но по де ша ва ња ко сих
ка бло ва ко ји но се це ло куп ну кон струк ци ју и, ка ко се оче ку је, отва ра ње за са -
о бра ћај кра јем го ди не. Ме ђу тим, зна ча јан део за вр шних ра до ва од ви ја се да -
ле ко од очи ју јав но сти, ду бо ко у уну тра шњо сти мо ста и пи ло на.

Конструкција
Те скоб ни сер ви сни лифт за три осо бе, ко ји је у ле вој но жи ци, гле да но

са бе о град ске стра не, има са мо две ста ни це – пр ву на 16. ме тру у че лич ном
ту не лу ко ји пред ста вља глав ни ра спон, и дру гу на сто том ме тру, где се спа ја -
ју но жи це и сра ста ју у је дин стве ну бе тон ску цев, ви со ку 75 ме та ра.   

Ис под по вр ши не ко ло во за, у тру пу мо ста, на ла зи се овај та ко зва ни сер -
ви сни ту нел кроз ко ји уско ро тре ба да про ђе не ко ли ко ма ги страл них ин фра -
струк тур них ин ста ла ци ја. 

Осве тље ни труп кон струк ци је мо ста ши рок је око осам ме та ра, а ви сок
пет, и кроз ње га ће уско ро би ти про ву че на ви со ко на пон ска и ни ско на пон ска
мре жа, ма ги страл на во до вод на цев преч ни ка 1,2 ме тра и две це ви то пло во да
преч ни ка 70 цен ти ме та ра. У тру пу има са свим до вољ но ме ста и за ма ње ма -
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Челик и бетон

Укуп на ду жи на мо ста је 964 ме та ра. Ши ри на мо ста
је 45 ме та ра и има шест ко ло во зних тра ке, два ко ло се ка
Бе о град ског ме троа и две пе шач ко-би ци кли стич ке ста -
зе. Боч ни ра спон на но во бе о град ској стра ни је од пред -
на прег ну тог бе то на ду жи не 338 ме та ра, те жи не 32.000
то на, док је зад њи ра спон пре ко Чу ка рич ког ру кав ца, та -
ко ђе од пред на прег ну тог бе то на, ду жи не 200 ме та ра и
те жи не 20.000 то на. Укуп на те жи на бе тон ске кон струк -
ци је је око 55.000 то на, а утро ше но је око 65.000 ку би ка
бе то на (са пи ло ном). 

Уго вор о про јек то ва њу и из град њи до де љен је у
апри лу 2008. кон зор ци ју му „Огра нак Са ва Мост”, ко јег
чи не ме ђу на род не ком па ни је PORR, DSD и SCT. Идеј ни
про је кат ура ди ли су Пон тинг Ма ри бор, DDC Љу бља на и
CPV Но ви Сад, 2006. го ди не, на кон што им је до де ље на
пр ва на гра да на ме ђу на род ном кон кур су 2004. го ди не.

Ко си ка бло ви, ко ји су јед на од нај у оч љи ви јих ка -
рак те ри сти ка мо ста,   из ра ђе ни су у Ја па ну, а на гра -
ди ли ште су ис по ру че ни у ко ту ро ви ма. Кон струк ци ју
др жи два де сет па ри ка бло ва са сва ке стра не, ду жи не
од 96 до 373 ме та ра. У за ви сно сти од по зи ци је, ка -
бло ви су сплет од 41 до 88 че лич них ужа ди, а сва ко
уже има у се би се дам упле те них жи ца. Сва ко уже се
за себ но гал ва ни зу је, об ла же по ли е ти лен ском обло -
гом и пу ни ма зи вом, ка ко би се спре чи ла ко ро зи ја.
Укуп на те жи на ка бло ва је 1.280 то на.

Сер ви сни лифт ни је је ди ни ко ји ће се на ла зи ти
на мо сту, јер ће се на врх Аде Ци ган ли је с мо ста си -

ла зи ти лиф том и сте пе ни ца ма. У дру гој но жи ци на ла зе
се са мо мер де ви не. 

Екологија
У то ку је из бор ре ше ња осве тље ња ком плет не

кон струк ци је мо ста и ко сих ка бло ва ко је ће, ка ко се
оче ку је, још ви ше ис ти ца ти ле по ту и гра ци о зност
мо ста.

На гра ди ли шту на гла ша ва ју да је еко ло ги ји по све -
ће на по себ на па жња и ука зу ју на гло бал но угро же ну
вр сту пти ца ма ли вра нац. Око 7.000 је дин ки, ко је на -
ста њу ју око ли ну мо ста, пред ста вља ју де се ти ну европ -
ске по пу ла ци је. Вр бак на вр ху Аде Ци ган ли је, у ко ме
су зи мо ва ле те пти це, а ко ји је тре ба ло укло ни ти, по -
се чен је ок то бра 2008. ка ко би се из бе гла се зо на зи -
мо ва ња ма лог вран ца (тра је од но вем бра до апри ла).

У са рад њи с дру гим  ре ле вант ним ин сти ту ци ја -
ма гра да, Ре пу бли ке и не вла ди ног сек то ра, до го во -
ре на је нео п ход на за шти та за ал тер на тив на спа ва -
ли шта ма лог вран ца.

На гра ди ли шту на гла ша ва ју да ће мост сво ју пу ну,
рас ко шну ле по ту по ка за ти тек ка да се јед ног да на бу -
де огле дао у би строј во ди Чу ка рич ког ру кав ца, ко ји да -
нас из гле да као град ска ка на ли за ци ја. ƒ

Новица АНДРИЋ
Снимио Душан АТЛАГИЋ

ши не ко је ће по ма га ти рад ни ци ма при мон та жи во до во да и то -
пло во да. Све то на 22 ме тра из над Са ве.    

Глав ни ра спон или ту нел, у за ви сно сти од угла гле да ња,
из ра ђен је од нај ква ли тет ни јег ки не ског че ли ка и те жак је
8.600 то на.

Ме тал на кон струк ци ја мо ста,  у за ви сно сти од спољ не тем -
пе ра ту ре, ши ри ће се и ску пља ти три де се так цен ти ме та ра, што
је уоби ча је но код та ко ду гач ких кон струк ци ја.

Дру га ста ни ца на ла зи се тач но на по ло ви ни ви си не пи ло на,
на ме сту где се спа ја ју две но жи це. С ома ње плат фор ме, уну тар
пи ло на, из над гла ва, још увек се ви ди пар че не ба, све док на врх
уско ро не бу де по ста вље на тро дел на ку па од нер ђа ју ћег че ли ка
ви со ка 25 ме та ра, те шка два де се так то на и ави он ско све тло.      

Кроз но жи цу, па ра лел но с лиф том, иду  мер де ви не за „не
дај бо же”, ка ко ка жу на гра ди ли шту. Оне се пру жа ју све до са мог
вр ха пи ло на, ка ко би се кон тро ли са ла си дри шта ко сих ка бло ва,
ко ји за вр ша ва ју у пи ло ну.  

Пи лон је за бо ден у врх Аде чи та вих 40 ме та ра у ла пор (вр -
ста гли не). Преч ник те ме ља у об ли ку ваљ ка  је 36 ме та ра. У те -
мељ је по би је но 113 бе тон ских ши по ва и утро ше но око 1.300 то -
на ар ма ту ре и 16.370 куб них ме та ра бе то на.

Рекордер

У ка те го ри ји мо сто ва са ко сим ка бло ви ма и јед ним
пи ло ном, мост пре ко Са ве нај ве ћи је аси ме трич ни мост
ко ји се у овом тре нут ку гра ди у све ту, са око 16.936 ме та -
ра ква драт них глав ног ра спо на ко ји ви си на јед ном пи ло -
ну. Нај че шћи кри те ри јум ко ји се ко ри сти за ран ги ра ње
мо сто ва са ко сим ка бло ви ма је сте ду жи на глав ног ра спо -
на. Су тонг мост у Ки ни и Stonecutter’s мост у Хонг Кон гу,
мо сто ви су са ко сим ка бло ви ма са нај ду жим ра спо ном на
све ту (1.088 м и 1.010 м). Са глав ним ра спо ном од 376 ме -
та ра, мост пре ко Са ве ран ги ра ће се у пр вих 10 са ко сим
ка бло ви ма и ду гач ким ра спо ном из гра ђе ним у Евро пи.


